

# 共同富裕平等观的时代逻辑

范秋雨

(安徽省社会科学院 马克思主义研究所,合肥 230051)

**摘要:**共同富裕是新时代平等的集中体现和核心价值诉求,蕴含着深刻的平等理念,因此共同富裕平等观适合作为新时代中国特色社会主义平等观的标识性概念。新时代需要共同富裕平等观,以适应社会主要矛盾变化、应对价值观挑战、化解不平等问题;新时代产生共同富裕平等观,具备形成共同富裕平等观的历史前提以及实践根基、物质基础、思想资源、制度保障和精神状态等现实条件;新时代形塑共同富裕平等观,使其具有全民性、全面性、总体性和历史性等时代特点。

**关键词:**共同富裕;平等观;新时代;时代逻辑

**中图分类号:**D616 文献标志码:**A** 文章编号:1672-349X(2024)02-0028-07

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2024.02.004

## The Epochal Logic of the Concept of Common Prosperity and Equality

FAN Qiuyu

(Institute of Marxism Study, Anhui Academy of Social Sciences, Hefei 230051, China)

**Abstract:** Common prosperity is a concentrated embodiment and core value appeal of equality in the new era, embodying profound egalitarian principles. Therefore, the concept of common prosperity and equality is suitable as a symbolic concept of socialist equality with Chinese characteristics in the new era. The new era requires this concept to adapt to changes in the primary social contradictions, address challenges to values, and resolve inequality issues. The emergence of this concept in the new era has historical prerequisites and practical conditions necessary for its formation, the latter including practical foundation, material basis, ideological resources, institutional guarantees, and spiritual state etc. Shaping the concept of common prosperity and equality in the new era gives it the characteristics of being comprehensive, universal, holistic, and historical.

**Key Words:** common prosperity; equality view; the new era; epochal logic

共同富裕蕴含着丰富而深刻的平等观念。“共同”表明平等的方式,即共同占有、共同参与、共同享有;“富裕”表示平等的内涵,即在较高层次上满足人的需要。共同富裕传承马克思主义平等观,遵循马克思主义基本原理,彰显物

质与精神、生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的辩证统一;共同富裕内蕴中华传统平等观,契合中华优秀传统文化,具有公共、平等、大同、富民等丰富意涵,呈现浓郁的中国特色;共同富裕承载中国共产党的平等观,体现党自成

**基金项目:**安徽省哲学社会科学规划一般项目(AHSKY2021D60);安徽省社会科学院青年项目(QK202408)

**作者简介:**范秋雨(1990—),男,安徽灵璧人,助理研究员,硕士,研究方向为马克思主义中国化。

立时起就一直坚守的为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心与使命；共同富裕凸显新时代中国特色社会主义平等观，符合新时代的历史方位，是中国式现代化的本质要求和第二个百年奋斗目标的主要内容。共同富裕与平等在实践中耦合共进，共同富裕体现社会主义平等的精髓，涵盖社会主义平等的主要内涵，是社会平等的政策载体。因此，本文将共同富裕的平等意蕴概言为共同富裕平等观，即共同富裕所承载的关于平等的基本观点。

“平等的观念，无论以资产阶级的形式出现，还是以无产阶级的形式出现，本身都是一种历史的产物。”<sup>[1]484</sup> 在中国特色社会主义新时代，共同富裕是平等的集中体现和核心价值诉求。共同富裕平等观是马克思主义平等观中国化时代化的结晶，适合作为新时代中国特色社会主义平等观的标识性概念。新时代需要、产生并形塑共同富裕平等观。深入阐释共同富裕平等观的时代逻辑，揭示其时代价值、形成过程与时代内涵，对于全面准确理解新时代平等观、深入推进新时代平等事业具有重要意义。

## 一、新时代需要共同富裕平等观

“一切划时代的体系的真正的内容都是由于产生这些体系的那个时期的需要而形成起来的。”<sup>[2]</sup> 新时代，我国社会主要矛盾已经发生重大变化，不平衡不充分的发展无法满足人民日益增长的美好生活需要，包括对平等的需要；在意识形态领域，平等的核心价值观遭遇挑战；同时，现实的不平等问题依然严峻突出。因此，新时代需要共同富裕平等观，以适应社会主要矛盾变化、应对价值观挑战、化解不平等问题。

### （一）适应矛盾变化之需

新时代，我国社会的主要矛盾已转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾<sup>[3]11</sup>。社会主要矛盾发生变化的两个方面都体现了对平等的诉求。其一，将过去的“人民日益增长的物质文化需要”拓展为“人民日益增长的美好生活需要”包含了对平等的需要。人民美好生活需要是多方面的，除了物质、文化、公共服务、生态环境等方面以外，还

包括平等、公平、正义，而且平等是渗透于物质、文化、公共服务、生态环境等方面需要之中的，人民期盼平等地获得上述需要的满足。同时，人民的绩效感知也发生了变化，除了重视绝对绩效外，对相对绩效和群体间的比较也比以前更加关注<sup>[4]</sup>。总之，人民对平等越来越重视了，如果缺失平等，人民对“美好”“幸福”的感受必然会大打折扣。其二，将“落后的社会生产”转化为“不平衡不充分的发展”较为直接地体现出对平等的重视。平衡与平等含义相近，平衡表示一种客观状态，而平等除了呈现事实外，还涉及主观的价值判断。不平衡的发展是产生不平等问题的土壤。平衡和充分的发展不仅体现为经济上的数字或比例，更体现于人民对平等的价值诉求。因此，在当前社会主要矛盾的制约下，共同富裕平等观理应成为建构新时代平等观的优先选择。

扎实推动共同富裕是适应新时代我国社会主要矛盾的必然要求。在解决社会主要矛盾问题上，共同富裕可以从目的和手段两方面同时发挥作用。共同富裕，既是人民美好生活需要的一部分，也是满足人民美好生活需要的着力点；既是高质量发展的目的——“在高质量发展中促进共同富裕”<sup>[5]144</sup>，也是高质量发展的手段，可为高质量发展提供高素质劳动力，从而提高全要素生产率，夯实高质量发展的动力基础<sup>[5]141</sup>。共同富裕蕴含着深刻的平等观，在相关政策的进一步制定实施以及共同富裕的实质推进中，共同富裕平等观将会得到更加充分的体现。

### （二）应对价值观挑战之需

20世纪70年代后，新自由主义席卷全球，且风靡至今。70年代末，我国开启改革开放进程，在此后的40余年里，我国经济迅猛发展，取得了前所未有的成就。由于新自由主义和改革开放二者之间存在共时性，加之后者所坚持的鼓励私有制经济发展、发挥市场在资源配置中的决定性作用、开展政治体制改革等政策方针与前者存在某些相似之处，以致部分学者认为我国改革开放走的是新自由主义道路，由此将改革开放的成就归功于新自由主义。如大卫·

哈维认为，“邓小平规定的道路”是“‘有中国特色的’新自由主义”<sup>[6]</sup>。这种观点在国内学界和民间都有不可低估的影响力，为新自由主义价值观在国内的传播火上浇油。虽然，2008 年美国金融危机之后，新自由主义开始退潮，但是其价值观仍然牢牢占据着一些人的头脑。如泛化自由竞争、优胜劣汰的市场逻辑，信奉强者生存、赢者通吃的社会达尔文主义，缺乏对处境较差者的同情甚至对失败者进行指责等，这些都是影响“四个自信”的消极因素和推进共同富裕的思想障碍。当下，亟须以共同富裕平等观引导社会舆论，修正社会心理，破除认识误区，为实现共同富裕创造良好的舆论环境。同时，共同富裕蕴含着社会主义平等精神，是社会主义的本质要求，也是社会主义优越性的集中体现，其治理体系作为全球共有共享的重要公共文化产品，与全人类共同价值相融相通，因此，实现共同富裕对于提升中国文化软实力、国际话语权和国际形象具有重要作用。

### （三）化解不平等问题之需

我国改革开放无疑取得了巨大成功，但不平等的问题也十分显著。一是贫富差距较大。国家统计局数据显示，我国的居民收入基尼系数自 1978 年的约 0.3 增加到 2008 年的 0.491，2009 年以后呈现波动下降态势，2020 年降至 0.468，但仍处于“差距过大”区间<sup>[7]</sup>。城乡、区域和行业之间的收入差距也十分明显。2020 年，城乡居民人均可支配收入比为 2.56，收入最高省份与最低省份（上海与甘肃）间居民人均可支配收入比为 3.55；非私营单位收入最高行业与最低行业（农、林、牧、渔业与信息传输、软件和信息技术服务业）间员工平均工资比为 3.66，私营单位收入最高行业与最低行业（农、林、牧、渔业与信息传输、软件和信息技术服务业）间员工平均工资比为 2.60<sup>[8]</sup>。虽然近年来各类收入差距总体呈缩小趋势，但幅度变化并不明显，收入差距仍然较大。二是公共服务不均等。“公共服务发展不平衡不充分的问题仍然比较突出。基本公共服务仍存短板弱项，区域间、城乡间、人群间的基本公共服务仍有差

距，均等化水平尚待进一步提高。”<sup>[9]</sup> 公共服务不均等问题最明显的是城乡公共服务不均等，其中“最直观的是基础设施和公共服务差距大”<sup>[10]</sup>，农村的教育、就业、医疗、养老、托育、社会保险、文化体育、社会救助等公共服务的设施和水平都和城市有较大差距。以养老保障为例，根据中国居民收入调查（CHIP）2018 显示，城市年人均养老退休保障金约为 7 052 元，而农村仅有 822 元，城乡比高达 8.58<sup>[11]</sup>。三是不平等的代际传递。父代的收入、地位、知识传递到子代，产生了譬如富二代、官二代、学二代以及相应的穷二代、农二代等，使代内不平等延续为代际不平等，阻滞了阶层流动。代际收入弹性反映了父子两代人的收入或财富相关性的大小。有学者曾估测出我国的代际收入弹性在 0.4~0.5 之间，显示我国代际间收入或财富存在较大的相关性<sup>[12]</sup>。并且因代际传递而形成的不平等现象通过媒体的放大带来了诸多负面效应，影响了人们对社会公平正义的感知，冲击了知识改变命运等奋斗信念，滋生出“躺平”“读书无用论”等消极心态。实现共同富裕，倡导共同富裕平等观，可以抵御这些不良社会心理，并消除产生这些心理的社会基础。

## 二、新时代产生共同富裕平等观

平等观的形成，“需要一定的历史条件，而这种历史条件本身又以长期的以往的历史为前提”<sup>[1]484—485</sup>。共同富裕平等观是中国特色社会主义新时代的平等观，经过长期探索和积累，新时代具备形成共同富裕平等观的现实条件，并能使其获得更为完善的理论形态。

### （一）共同富裕平等观形成的历史前提

中国共产党自成立以来，一直致力于中国人民的解放和发展事业，在克服困难和经历挫折中不断推进人民平等，深化了对平等的认识，构建了共同富裕理论，为共同富裕平等观的形成奠定了理论和实践基础。

经过新民主主义革命和社会主义革命，中国共产党领导人民建立了社会主义基本政治制度和经济制度，为人民平等确立了制度基础，经济平等、政治平等、文化平等、教育平等、民族平

等、性别平等都取得了前所未有的历史性进步，人民群众掌握了生产资料和国家政权，真正实现了当家作主。新中国成立后，毛泽东提出共同富裕的理论雏形，力求在我国实现更高层次的经济平等。他指出：社会主义制度可以使我们一年一年走向更富更强，“而这个富，是共同的富，这个强，是共同的强……这种共同富裕，是有把握的，不是什么今天不晓得明天的事”<sup>[13]495—496</sup>。他还提出实行农业合作化，“使全体农村人民共同富裕起来”<sup>[13]437</sup>。

进入改革开放和社会主义现代化建设新时期，以邓小平同志为主要代表的中国共产党人开展经济体制改革，在以公有制为主体的前提下发展多种经济成分，在以按劳分配为主体的前提下实行多种分配方式，发展有计划的商品经济，打破“大锅饭”，反对平均主义。邓小平系统地提出共同富裕理论，论述了共同富裕的意义、依据、内涵、实现过程和途径等，纠正了人们对社会主义和平等的错误认识，并指出贫穷不是社会主义，两极分化也不是社会主义，共同富裕才是社会主义的本质要求。邓小平构想的共同富裕是让一部分地区和一部分人先富起来，先富带动后富，最终达到共同富裕。他设想当经济发展到小康水平时就突出地解决先富带动后富的问题<sup>[14]</sup>。

以江泽民同志为主要代表的中国共产党人提出建立社会主义市场经济体制的目标，建立社会主义市场经济体制的基本框架，确立以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度和以按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度；强调各类市场主体平等使用生产要素、平等参与市场竞争；提出坚持效率优先、兼顾公平的分配原则；重视中西部地区和农村经济社会发展，大力推进扶贫开发工作，实施西部大开发战略。江泽民还提出，鼓励先富是面向广大基层劳动群众的政策，党员干部要正确理解和执行党的富民政策，带头吃苦，甘于奉献，帮助群众先富起来，不能搞贪污腐败、以权谋私。这深化了党对共同富裕的认识<sup>[15]</sup>。

以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人

坚持贯彻以人为本、全面协调可持续的科学发展观，建设社会主义和谐社会，着力转变经济发展方式，提高经济发展质量，统筹城乡发展和区域发展；深化收入分配制度改革，强调初次分配和再分配都要处理好效率与公平的关系，再分配要更加重视公平；加强和改善民生，促进社会公平正义；加强扶贫开发工作，提出“东部有条件地区要提高扶贫开发水平，探索减少相对贫困、实现共同富裕的有效途径”<sup>[16]569</sup>。胡锦涛还指出，“共同富裕是中国特色社会主义的根本原则”<sup>[16]624</sup>，要“逐步建立权利公平、机会公平、规则公平、分配公平为主要内容的社会公平保障体系”<sup>[16]432</sup>。这丰富了共同富裕和社会主义平等的理论与实践。

共同富裕是一篇大文章，几代中国共产党人带领人民接续奋斗，书写了共同富裕的上半篇，即先富部分。进入新时代，共同富裕的下半篇徐徐展开，呼唤新时代的答卷人挥毫泼墨，即先富带动后富，最终实现共同富裕，而这正是共同富裕的核心和最关键部分。

## （二）共同富裕平等观形成的现实条件

中国特色社会主义新时代是“逐步实现全体人民共同富裕的时代”<sup>[3]17</sup>，经过党成立以来的百年奋斗特别是新时代的十年奋进，中国已经迈入奋力实现全体人民共同富裕的新阶段，新时代具备形成共同富裕平等观的充分的现实条件。

一是更为扎实的实践根基。新时代以来，党坚持精准扶贫，完善收入分配制度，全面实施区域协调发展战略、区域重大战略、乡村振兴战略，加强和改善民生，全面建成小康社会，胜利实现了第一个百年奋斗目标，现正在扎实推进共同富裕，向第二个百年奋斗目标前进。党的十九大、十九届五中全会、中央财经委员会第十次会议、中央经济工作会议、党的二十大、二十届一中全会等重要会议对共同富裕进行了系统谋划和全面部署，一大批重要战略举措正在落地落实，共同富裕的实践正在全面向纵深推进。

二是更为坚实的物质基础。新时代以来，党坚持以人民为中心的发展思想，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，促进

经济高质量发展。目前,我国经济总量稳居世界第二,谷物总产量、制造业规模、货物贸易总额以及外汇储备稳居世界第一。我国还是世界商品消费、外资流入第二大国,经济实力显著跃升,历史性地消灭了绝对贫困,全面建成小康社会,人民生活水平显著提高,形成了规模庞大的中等收入群体,中华民族实现了“富起来”。

三是更为丰厚的思想资源。新时代以来,党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义中国化新的飞跃。习近平关于共同富裕和平等的重要论述是这一思想的重要组成部分。同时,中华优秀传统文化得到创新性发展和创造性转化,马克思主义平等观得到继承和发展,西方平等主义的有益成果得到积极借鉴。

四是更为完善的制度保障。新时代以来,党全面深化改革,坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。在党的领导下,社会主义经济、政治、文化、社会、生态文明、法治、民生等保障平等的制度体系不断完善,“建成了世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系”<sup>[17]</sup>。

五是更为饱满的精神状态。新时代以来,人民群众向往美好生活,对公平正义的需要日益增长,社会主义核心价值观、平等观深入人心。在应对新冠疫情挑战、经济增长挑战、单边主义和霸权主义挑战中,人民的精神面貌更加昂扬,奋斗意志更为坚韧,不信邪、不怕鬼、不怕压,踔厉奋发,自信自强,意气风发地走在共同富裕的道路上。

### 三、新时代形塑共同富裕平等观

“每个时代都有每个时代的精神,每个时代都有每个时代的价值观念。”<sup>[18]</sup>共同富裕平等观是新时代平等观的集中体现,新时代的时代内涵和特征塑造了共同富裕平等观,赋予了共同富裕平等观鲜明的时代特点。

#### (一) 新时代形塑共同富裕平等观的全民性

党的十八大以来,党坚持以人民为中心的

发展思想,立足人民美好生活需要,大力保障和改善民生,不断促进人民平等,扎实推动共同富裕。以人民为中心的发展思想的基本内涵是“发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”<sup>[5]171</sup>,彰显了党的性质和宗旨,体现了马克思主义理论的精神实质,超越了西方发展理论的局限和弊端,深化和发展了党的执政理念和执政思想,同时,涵盖了发展的目的论、方法论和价值论,凸显了人民的主体性。以人民为中心的发展思想与共同富裕是内在统一的,共同富裕是坚持以人民为中心的发展思想的必然要求,以人民为中心的发展思想是推进共同富裕的思想指南。习近平多次强调:“坚持以人民为中心的发展思想,坚定不移走共同富裕道路。”<sup>[5]133</sup>

共同富裕体现以人民为中心的发展思想,因为以人民为中心是以全体人民为中心,共同富裕是全体人民的共同富裕;全体人民既是共同富裕的创造者,也是共同富裕的享有者,人人平等参与、平等共享。在平等实践中,人民平等可以细化为地区平等、城乡平等、民族平等、性别平等、残健平等,这些都是促进人民平等的抓手和切入点。共同富裕体现的全体人民平等还可以延伸至国际场域,如习近平在亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议上提出:“坚持开放包容,建设共同富裕的亚太。”“我们要坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,促进亚太全体人民共同富裕。”<sup>[19]</sup>这些符合以人民为中心的发展思想和人类命运共同体理念。

#### (二) 新时代形塑共同富裕平等观的全面性

新时代,社会主要矛盾发生了关系全局的历史性变化<sup>[3]11</sup>,对共同富裕产生了重要影响:一是凸显了共同富裕的紧迫性,必须积极作为,扎实推进,以满足人民日益增长的美好生活需要;二是丰富了共同富裕的内涵,共同富裕是“人民群众物质生活和精神生活都富裕”<sup>[5]142</sup>,其内涵在不断丰富和深化,涉及的内容是多方面的,因此其所体现的平等也应该是多方面的。

新时代，中国特色社会主义事业“五位一体”的总体布局规定了共同富裕平等观的全面性。从“两个文明”（社会主义精神文明和物质文明）到“三位一体”（经济建设、政治建设、文化建设）、“四位一体”（经济建设、政治建设、文化建设和社会建设），再到“五位一体”（经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设），党对中国特色社会主义总体布局的认识不断深化，体现出我国发展理念和发展方式的深刻转变。共同富裕同“小康”一样，是内涵不断发展的概念。邓小平最初提出的“小康”和“小康社会”主要着眼于经济发展水平，是物质层面的。党的十六大提出全面建设小康社会的目标，则从经济、政治、文化、可持续四个方面界定了全面小康社会的具体内容，赋予了小康社会丰富的内涵<sup>[20]</sup>。新时代，在全面建成小康社会的实践中，习近平强调：“全面小康，覆盖的领域要全面，是五位一体全面进步。”<sup>[21]</sup>可见，小康社会的内涵变得更为丰富。而且有学者认为，在全面建成小康社会后，应该以“共同富裕社会”作为与“小康社会”相衔接的中国社会主义现代化建设新阶段的奋斗目标<sup>[22]</sup>。“实现共同富裕不仅是经济问题，而且是关系党的执政基础的重大政治问题”<sup>[5]171</sup>；实现共同富裕是要“普遍达到生活富裕富足、精神自信自强、环境宜居宜业、社会和谐和睦、公共服务普及普惠”<sup>[23]</sup>。从以上论述可以看出，共同富裕的内涵已经涵盖“五位一体”总体布局的各个方面，因此，新时代，共同富裕平等观的全面性更加凸显，体现出经济平等、政治平等、文化平等、社会平等和生态平等的统一。

### （三）新时代形塑共同富裕平等观的总体性

总体性是马克思主义的基本特征和基础方法。总体性要求从总体和全局上看问题，强调整体对部分的决定性作用。新时代以来，党在治国理政中坚持贯彻总体性原则，提出“建设中国特色社会主义，总依据是社会主义初级阶段，总布局是五位一体，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴”<sup>[24]</sup>，揭示了新时代

建设中国特色社会主义总体方略的所来、所由、所去。共同富裕是一个总体概念，体现了总依据、总布局和总任务的要求。共同富裕平等观的总体性包含主体总体性、客体总体性和方法总体性。从主体总体性上看，共同富裕的平等主体是全体人民。习近平指出：“像全面建成小康社会一样，全体人民共同富裕是一个总体概念，是对全社会而言的。”<sup>[5]146</sup>全体人民共同富裕是从总体而言的，必须从总体和全局上审视、推进和衡量。从客体总体性上看，共同富裕的平等客体或内容涵盖了“五位一体”的总体内容，是经济平等、政治平等、文化平等、社会平等和生态平等的统一。从方法总体性上看，推进共同富裕要综合施策，坚持马克思主义指导思想，贯彻党对共同富裕的战略部署；坚持中国共产党的领导，强化组织保障；坚持和完善中国特色社会主义制度，强化制度保证；坚持高质量发展，夯实物质基础；坚持区域协调发展、乡村振兴战略，抓住主要战略；协调三次分配、促进基本公共服务均等化，实施关键举措；营造勤劳致富、公平正义、公平竞争的环境，创造良好的社会条件。

### （四）新时代形塑共同富裕平等观的历史性

“人们自己创造自己的历史，但是他们并不是随心所欲地创造，并不是在他们自己选定的条件下创造，而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。”<sup>[25]</sup>人类实践的广度和深度都受到历史条件的制约，同样，我国社会主义平等的实现过程和程度也受制于当时经济社会的发展水平。

新时代是承前启后、继往开来的新的历史时期，与新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期一脉相承，共同构成党的百年光辉历史。共同富裕遵循实践的历史性规律，无法一蹴而就，也不能齐步走，搞同步富裕，而是需要分阶段实施，必须让一部分地区和一部分人先富起来，先富带动后富，最终实现共同富裕，这是“符合经济发展不平衡和事物波浪式前进的规律

的”<sup>[26]</sup>。改革开放和社会主义现代化建设新时期实现了一部分地区和一部分人先富起来的目标,新时代把最终实现共同富裕摆在更加突出的位置,提出了共同富裕的十四五、2035 年和本世纪中叶的战略目标,有条不紊地分步骤推进。

新时代是社会主义初级阶段的高级阶段。经过发展,我们越来越接近社会主义初级阶段的远景目标,即基本实现社会主义现代化。习近平指出:“全面建设社会主义现代化国家、基本实现社会主义现代化,既是社会主义初级阶段我国发展的要求,也是我国社会主义从初级阶段向更高阶段迈进的要求。”<sup>[5]165</sup>这句话有两层含义:一是新时代仍处于社会主义初级阶段,对于富裕和平等的程度不能脱离初级阶段而提出过高的要求,也就是说新时代的富裕是相对富裕,与一些发达国家相比还有一定差距,新时代的平等是相对平等,收入差距只能保持在相对合理的区间,无法实现“各尽所能,按需分配”<sup>[1]365</sup>的平等;二是新时代迈进了社会主义初级阶段的高级阶段,有能力和条件进一步推进共同富裕和社会主义平等,实现更大作为。所以说,共同富裕急不得也等不得。共同富裕平等观的历史性意味着平等在实现过程中和实现程度上都要受到历史条件的制约,表现为平等的过程性和平等的相对性。

## 参考文献:

- [1] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第 3 卷[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [2] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第 3 卷[M]. 北京:人民出版社,1960:544.
- [3] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2017.
- [4] 郁建兴,任杰. 共同富裕的理论内涵与政策议程[J]. 政治学研究,2021(3):13-25.
- [5] 习近平. 习近平谈治国理政:第 4 卷[M]. 北京:外文出版社,2022.
- [6] 大卫·哈维. 新自由主义简史[M]. 王钦,译. 上海:上海译文出版社,2010:151.
- [7] 国家统计局.《中国的全面小康》白皮书新闻发布会答记者问[EB/OL]. (2021-09-30) [2023-11-08]. [http://www.stats.gov.cn/xsgk/jd/zcjd/202109/t20210930\\_1822661.html](http://www.stats.gov.cn/xsgk/jd/zcjd/202109/t20210930_1822661.html).
- [8] 国家统计局. 中国统计年鉴 2021[EB/OL]. (2021-11-22) [2023-11-08]. <http://www.stats.gov.cn/tjsj/ndsj/2021/indexch.htm>.
- [9] 中华人民共和国中央人民政府. 关于印发《“十四五”公共服务规划》的通知[EB/OL]. (2022-01-10) [2023-11-08]. [http://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2022-01/10/content\\_5667482.htm](http://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2022-01/10/content_5667482.htm).
- [10] 习近平. 论把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局[M]. 北京:中央文献出版社,2021:219.
- [11] 李实,陈基平,滕阳川. 共同富裕路上的乡村振兴:问题、挑战与建议[J]. 兰州大学学报(社会科学版),2021(3):37-46.
- [12] 陈琳,滕雅琳. 共同富裕与贫富差距:问题、争议与共识[J]. 新疆社会科学,2022(5):21-29.
- [13] 毛泽东. 毛泽东文集:第 6 卷[M]. 北京:人民出版社,1999.
- [14] 邓小平. 邓小平文选:第 3 卷[M]. 北京:人民出版社,1993:374.
- [15] 江泽民. 论党的建设[M]. 北京:中央文献出版社,2001:368.
- [16] 胡锦涛. 胡锦涛文选:第 3 卷[M]. 北京:人民出版社,2016.
- [17] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2022:11.
- [18] 习近平. 习近平谈治国理政[M]. 北京:外文出版社,2014:168.
- [19] 习近平. 团结合作勇担责任 构建亚太命运共同体:在亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议上的讲话[N]. 人民日报,2022-11-19(2). (下转第 43 页)

但受限于资本主义天然的狭隘性和自私性，对于生态危机的解决不是饮鸩止渴、就是无关痛痒，因此对全球性生态危机的解除毫无裨益。在此背景下，中国共产党关于“人与自然和谐共生的现代化”重要论述的提出，一方面极大地扩展了生态问题的思考维度，将世界眼光、大历史观等独特而又深厚的马克思主义世界观和方法论融入人类对现代化发展模式的探索中，另一方面则创造性地回答了在新的社会历史条件下人类该如何自处、现代化该如何推进、生态问题该如何解决等重大时代问题。推进人与自然和谐共生的现代化这一主张，以高超的智慧、睿智的眼光为中国和世界的生态文明建设提供了方向指引，以坚定的人民立场、完备的战略布局将全面推进中华民族伟大复兴的中国梦和实现人类永续发展的宏伟理想结合了起来，无疑具有中国智慧与世界意义的双重意蕴。

#### 参考文献：

- [1] 习近平. 全面推进美丽中国建设 加快推进人与自然和谐共生的现代化[N]. 人民日报, 2023-07-19(1).
- [2] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗

(上接第34页)

- [20] 江泽民. 全面建设小康社会 开创中国特色社会主义事业新局面：在中国共产党第十六次全国代表大会上的报告[M]. 北京：人民出版社, 2002: 19-20.
- [21] 习近平. 习近平谈治国理政：第2卷[M]. 北京：外文出版社, 2017: 78.
- [22] 吴忠民. 论“共同富裕社会”的主要依据及内涵[J]. 马克思主义研究, 2021(6): 83-92.
- [23] 中共中央国务院关于支持浙江高质量发

斗：在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京：人民出版社, 2022.

- [3] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集：第8卷[M]. 北京：人民出版社, 2009: 123.
- [4] 威廉·莱斯. 自然的控制[M]. 岳长岭, 李建华, 译. 重庆：重庆出版社, 2016: 103.
- [5] 习近平. 论坚持人与自然和谐共生[M]. 北京：中央文献出版社, 2022.
- [6] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集：第1卷[M]. 北京：人民出版社, 2009.
- [7] 罗燕明. 马克思恩格斯思想研究(1833—1844)[M]. 北京：中央编译出版社, 2012: 333.
- [8] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集：第9卷[M]. 北京：人民出版社, 2009: 550.
- [9] 中共中央文献研究室. 毛泽东年谱(1893—1949)：上卷[M]. 北京：中央文献出版社, 2013: 24.
- [10] 习近平. 论中国共产党历史[M]. 北京：中央文献出版社, 2021: 115.
- [11] 习近平. 在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话[M]. 北京：人民出版社, 2018: 21.
- [12] 解保军. 生态学马克思主义名著导读[M]. 哈尔滨：哈尔滨工业大学出版社, 2016: 30.

(责任编辑：冯兆娜)

展建设共同富裕示范区的意见[N]. 人民日报, 2021-06-11(1).

- [24] 胡锦涛. 坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗：在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告[M]. 北京：人民出版社, 2012: 13.
- [25] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集：第1卷[M]. 北京：人民出版社, 2012: 669.
- [26] 江泽民. 江泽民文选：第2卷[M]. 北京：人民出版社, 2006: 500.

(责任编辑：李秀荣)